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Пшемицька Євгенія Олександрівна 

кандидат історичних наук, старший викладач кафедри всесвітньої історії та археології  

Донецький національний університет імені Василя Стуса, Україна 

 

 

ОБРАЗ ЙОСИПА БРОЗ ТІТО В МИСТЕЦТВІ 

СОЦІАЛІСТИЧНОЇ ЮГОСЛАВІЇ 
 

Сьогодні у країнах колишньої Югославії відбувається переосмислення спільного 

минулого. Вивчення образу та культу Тіто є ще одним кроком до вивчення дискурсів, що 

виникають навколо історії соціалістичної Югославії, у тому числі такого феномену як 

Тітостальгія – невід’ємної частини югоностальгії. Дослідження образу Йосипа Броза в 

мистецтві також розкриває особливості культурного життя соціалістичної Югославії  

(1945-1980-ті рр.). 

Під час Другої світової війни в Комуністичній партії Югославії став складатися культ 

Тіто – легендарного керівника партизанського руху, революційного, політичного, 

військового вождя, цей сакральний образ можна порівняти з ролями Леніна та Сталіна у 

радянському метанаративі [1, c.83].  

З осені 1945 р. політика пам'яті стала одним із найважливіших пріоритетів Тіто та 

його соратників. Починаючи з 1950-х років. Тіто вже асоціювався не лише з партизанською 

боротьбою в роки Другої світової війни, а відповідав популярним для патріархальних 

традиційних культур Балканських країн архетипам: неосвіченого селянського хлопця, 

пролетарія, простого солдата, полоненого, політичного ув'язненого, польового командира, 

державного діяча, а також гедоніста жінок. Йосип Броз став провідником та невід'ємною 

частиною ідеології «братства та єдності», проголошеної в Югославії після війни [2, c.422]. 

Культ особистості Йосипа Броз Тіто, Маршала, генерального секретаря та президента 

ФНРЮ, повністю затвердився до 1960-х років і публічно оспівувався і шанувався за 

зразком, який існував майже у всіх соціалістичних державах [6, р. 326].  

З 1945 р. по 1981 р. було опубліковано понад сотню книг про Тіто: «Для мене було 

честю жити з Тіто», «Дитинство товариша Тіто», «Шляхи історії Тіто», «Тіто та піонери» 

та ін. Праці були присвячені успіхам Маршала, зокрема автори наголошували про роль  

Й. Броза в партизанській боротьбі у роки війни, створенні Руху неприєднання, натомість 

замовчували про боротьбу за владу в КПЮ, розрив із СРСР, переслідування політичних 

дисидентів, гедоністичний спосіб життя самого Тіто тощо [7, p.39]. 

Унікальним джерелом для реконструювання світогляду та настроїв населення 

Югославії, відношення до Тіто, виступає фольклор, який представлений піснями, байками, 

анекдотами про Маршала. Важливо зазначити, що фольклор підлягав жорсткій цензурі. 

Так, студента У. Гардашевича через переповідані анекдоти про Тіта 1964 року ув’язнили 

на три роки. 

У  1972 році, на 80-ту річницю від дня народження Тіто була підготовлена книга, під 

назвою «Тіто в анекдотах», яку особисто вручили Маршалу. Робота представляла собою 

зібрання з 625 анекдотів, які були літературно опрацьовані та репрезентували Й. Броза з 

позитивного боку: по-перше, як мудру, рішучу й хоробру людину, а по-друге, як дотепного, 
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відвертого й цікавого співрозмовника. В анекдотах Тіто також часто представляли як 

кмітливу та хитру людину, за сюжетом ці риси допомагали йому перемогти ворога – 

«дурного велетня», роль якого виконували державні діячі великих країн [3, c. 166-167].  

Кінематограф в соціалістичній Югославії теж став інструментом для розвитку культу 

Маршала. Здебільшого екранний образ представлений в кінострічках присвячених подіям 

Другої світової війни югославського, або спільно з Радянським Союзом чи країнами 

соціалістичного табору, виробництва. 

Возвеличення Й. Броза, як героя війни, відбувалось також в пісенній творчості. 

Дослідники нараховують близько 40 000 югославських народних пісень про війну, в яких 

згадується Тіто. Найвідоміший музичний твір — «З маршалом Тіто» – негласний гімн 

партизанського руху Югославії [4, p. 486-487].  

Практично поклоніння Тіто відбувалось під час свят, зокрема у День молодості 

(фіктивного Дня народження Маршала) кожен дитсадок чи школа, чи фабрика намагалась 

передати привітання лідеру держави: листівки, естафетні палиці з вітаннями, подарунки, 

листи [5, p. 410-411]. 

Отже, культ особистості Йосипа Броз Тіто був сформований к 1960-м рокам за 

зразком, який існував майже у всіх соціалістичних державах та розвивався у кінематографі, 

музичному мистецтві, усній народній творчості. Лідер соціалістичної Югославії виступав 

для населення держави лідером та керівником партизанського руху країни, мудрим, 

рішучим та хитрим політичним діячем та військовим. Й. Броз Тіто зміг поєднати в собі 

сакральний та світський образи, проявляти себе як впливовий політичний лідер та водночас 

транслювати для населення образ «свого хлопця».  
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